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Розвиток сучасної української освіти відбувається під впливом 

євроінтеграційних процесів і демократичних перетворень свідомості 

громадян. Безумовно, виховання у молодого покоління правильних ціннісних 

орієнтацій, якостей, просоціальної поведінки є важливим завданням 

сучасності. Особливого значення набувають Духотворчість та 

Людинотворчість у навчанні й вихованні. Духовне відродження нації 

можливе за умови цілеспрямованого формування у молодих поколінь 

духовно-моральних цінностей та загальнолюдської культури. З огляду на це, 

саме заклад вищої освіти мас стати суб’єктом не тільки оновлення країни 

через підготовку висококваліфікованих фахівців, але й осередком збереження 

базових цінностей, традицій, культури, завдяки яким відбувається процес 

людинотворення.

Аналізуючи нормативні документи, зокрема Закони України «Про вищу 

освіту», «Про фахову передвищу освіту» та «Про освіту», можна зазначити, 

що основною метою діяльності закладів освіти має стати духовне 

вдосконалення особистості, формування й розвиток її культурно- 

інтелектуального потенціалу. Для вирішення цих завдань об’єднуються 

науковці багатьох галузей, зокрема філософії, психології, культурології тощо, 

однак особливе місце відводиться саме педагогам.

Система освіти є одним із найбільш важливих факторів досягнення цієї 

мети, підготовки поколінь до відтворення духовно-моральних цінностей.



Вирішення зазначеного завдання не може бути забезпечено тільки 

предметною, спеціальною підготовкою майбутнього фахівця: освіта 

відповідатиме вимогам сьогодення і стане повноцінною лише в тому 

випадку, коли її зміст визначатиметься виховними цілями.

Отже, загальною проблемою вищої школи України є пошук найбільш 

ефективних шляхів, способів і технологій виховання студентської молоді, 

зокрема спеціальностей гуманітарного спрямування.

Дослідження теорії, методології та практики виховання у закладах 

вищої освіти стали фундаментом для наукових розвідок, на що й зреагував 

Сергій Юрійович Гуров і правомірно пов’язав загальний стан проблеми із 

дослідженняхМ теоретичних й методичних засад організації формування 

духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей у 

закладах вищої освіти засобами художньої літератури.

Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичних планів 

науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Східноукраїнського 

національного університету імені Володимира Даля в межах комплексної 

теми «Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика 

(№ 0105и000264). Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради 

Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля 

(протокол № 9 від 27.05.2016 р.).

У своєму дослідженні Сергій Юрійович здійснює всебічне 

обґрунтування теоретичних і методичних засад формування духовно- 

моральних цінностей і розробляє теоретико-методологічну модель 

формування їх у студентів гуманітарних спеціальностей засобами 

художньої літератури. Ступінь обґрунтованості наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації забезпечується 

структурою роботи, що відображає логіку й послідовність дослідження. 

Зміст і висновки узгоджені з об’єктом, предметом, метою, завданнями та 

методами дослідження. Структура дисертації складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків.



з
списку використаних джерел і 7 додатків на 76 сторінках. Обсяг роботи 

відповідає її формату.
На особливу увагу заслуговує опрацьована автором джерельна база, 

що нараховує 474 найменування (з них 38 -  робіт автора, 37 джерел -  

іноземними мовами).
Автором використано широкий методологічний інструментарій, обрано 

низку взаємодоповнювальних підходів до аналізу й узагальнення результатів 

дослідження, використано загальнонаукові та спеціальні методи наукових 

досліджень, здійснено аналіз педагогічної, психологічної, історичної, 

теологічної, філософської й художньої літератури.

Сформульовані дисертантом суперечності відображають саме 

методологічний, теоретичний та методичний складники проблеми, оскільки в 

них розглядаються суперечності між: потребою держави у створенні нової 

духовної реальності та вимушеним конформізмом у культурному житгі 

суспільства; поширенням тенденції щодо проведення міждисциплінарних 

досліджень та браком різноманітних методологій для їх впровадження; 

необхідністю розкриття невичерпного духовно-морального потенціалу 

майбутніх фахівців та недостатньою розробленістю положень теорії 

організації процесу формування відповідних цінностей у закладах вищої 

освіти; соціальним замовленням суспільства на якісну професійну підг отовку 

конкурентоспроможного фахівця та відсутністю оновленої виховної системи, 

здатної сприяти його підготовці; новими вимогами до науково-педагогічних 

працівників щодо виховання духовно-моральних цінностей майбутнього 

фахівця та нагальною потребою в розробленні відповідної моделі підготовки.

У вивченні формування духовно-моральних цінностей особистості як 

наукової проблеми, автор ґрунтовно та змістовно досліджує художню 

літературу як засіб формування цих цінностей, а також визначає вікові 

характеристики студентів гуманітарних спеціальностей з огляду на 

окреслену проблематику. Дисертантом фундаментально проаналізовано
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підходи до формування духовно-моральних цінностей, зокрема: 

аксіологічний, культурологічний, герменевтичний та синергетичний.

Дослідник аргументовано доводить, що саме література є ідеальним 

втіленням морального досвіду людства і є оптимальним способом виховання 

духовно-моральних цінностей особистості. Окрему увагу Сергій Юрійович 

приділяє уточненню сутності та змісту цінностей майбутнього фахівця й 

визначає його вікові характеристики у контексті інтелектуальних, 

соціальних, культурних і психофізіологічних закономірностей розвитку 

особистості. Проведений аналіз допоміг автору зважено підійти до вибору 

діагностичних методик, вирішити теоретико-організаційні проблеми 

дослідження та побудувати цілісну модель формування духовно-моральних 

цінностей майбутніх фахівців гуманітарних спеціальностей.

У контексті поєднання цих підходів автором фундаментально 

проаналізовано й визначено: сучасні тенденції у формуванні духовно- 

моральних цінностей особистості майбутнього фахівця; розглянуто проблему 

виховання духовно-моральних цінностей особистості майбутнього фахівця за 

рівнями реалізації виховного процесу у ЗВО; чинники, умови та специфічні 
особливості цього процесу.

На основі проведеного наукового пошуку Сергієм Юрійовичем 

визначено критерії та показники рівнів сформованості духовно-моральних 

цінностей, обґрунтовано і розроблено відповідну модель їх виховання 

у студентів гуманітарних спеціальностей, яка полягає у єдності ціле- 

мотиваційного, теоретичного, технологічно-процесуального, змістовного, 

операнійно-діяльнісного, формувального та результативного компонентів, 

а також розроблено комплекс навчально-методичних матеріалів для 

реалізації цієї моделі.

Визначення принципів та психолого-педагогічних умов процесу 

формування у студентів гуманітарних спеціальностей духовно-моральних 

цінностей засобами художньої літератури дало можливість автору розробити 

методичні матеріали у вигляді програми спецкурсу «Художня література як
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чинник становлення духовно-моральної особистості» з виховання духовно- 

моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей.

Висновки за розділами га загальні висновки ґрунтуються 

на результатах проведеного дослідження і відображають зміст викладеного 

матеріалу. Отже, можна констатувати їх аргументованість та завершеність.

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних докторантом 

результатів полягає в тому, що вперше обґрунтовано теоретичні й методичні 

засади виховання у студентів гуманітарних спеціальностей духовно- 

моральних цінностей; розроблено концептуальні положення теорії 

організації процесу формування духовно-моральних цінностей студентів 

гуманітарних спеціальностей засобами художньої літератури в закладах 

вищої освіти; обґрунтовано застосування ціннісно-герменевтичного підходу 

до формування духовно-моральних цінностей; розроблено й теоретично 

обґрунтовано теоретико-методичну модель формування духовно-моральних 

цінностей; визначено систему критеріїв і відповідних показників рівнів 

сформованості духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 

спеціальностей засобами художньої літератури; визначено психолого- 

педагогічні умови формування духовно-моральних цінностей студентів;

автром уточнено зміст ціннісно-герменевтичного підходу до 

формування духовно-моральних цінностей у студентів гуманітарних 
спеціальностей;

удосконалено зміст виховного процесу в закладах вищої освіти в 

частині оновлення виховних програхМ, навчальних дисциплін для студентів 

гуманітарних спеціальностей, у межах яких відбувається формування 

духовно-моральних цінностей особистості;

подальшого розвитку набули обґрунтовані Сегрієм Юрійовичем форми, 

методи і прийоми духовно-морального виховання студентів гуманітарних 

спеціальностей засобами художньої літератури в процесі вивчення ними 

дисциплін, у позанавчальній діяльності тощо.

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробленні
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навчально-методичних матеріалів для підвищення рівня сформованості 

духовно-моральних цінностей майбутніх фахівців гуманітарних 

спеціальностей, розробленні програми спецкурсу «Художня література як 

чинник становлення духовно-моральної особистості студента» та 

впровадженні виховної компоненти в зміст лекційних та семінарських занять 

для студентів.

Напрацьовані автором матеріали можуть бути використані під час 

викладання таких дисциплін, як «Історія України», «Вступ до спеціальності», 

«Загальна психологія», «Загальна педагогіка», «Теорія та історія соціального 

виховання», «Корекційна педагогіка», «Філософія», «Культурологія», 

«Історія педагогіки», «Методика виховної роботи», «Етика соціально- 

педагогічної діяльності», «Етика й естетика», «Педагогіка», 

«Етнопедагогіка», «Вікова психологія», «Релігієзнавство», «Основи 

педагогічної майстерності», «Педагогічна психологія», «Етика і психологія 

сімейного життя», «Екологічна культура особистості» та ін. Результати 

дослідження можуть бути основою для розробки інноваційних виховних 
методик для позааудиторної роботи.

Результати дослідження відображено в публікаціях автора, а саме: 

1 одноосібній монографії, 1 навчальному посібнику, 20 статтях у наукових 

фахових виданнях (зокрема ті, що індексуються в науковометричних базах), 

7 статтях у зарубіжних наукових виданнях (4 з яких індексуються у науко 

метричних базах та Scopus Web of Science), 9 публікаціях у журналах, 

матеріалах і тезах конференцій.

Позитивно оцінюючи дисертаційну роботу Г'урова Сергія Юрійовича, 

вважаємо за необхідне зробити деякі зауваження:

1. Автором фундаментально описано ціннісно-герменевгичний підхід 

до формування духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних 

спеціальностей, обґрунтуйте чому саме цьому підходу приділено особливу
увагу?
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2. Зважаючи на актуальність і важливість обраного автором 

дослідження, доцільно було б провести порівняльний аналіз виховання 

духовно-моральних цінностей у студентів не тільки гуманітарних, але й 

технічних і медичних спеціальностей.

3. У першому розділі дисертації автором ґрунтовно аналізується 

поняття «гуманітарні науки», що є логічним і важливим для дослідження, 

однак, вважаємо, що варто було б детальніше охарактеризувати й виховні 

особливості та вподобання сучасних студентів, зокрема приділити увагу 

діджитацізації та інформатизації сучасного інформаційно-виховного 

простору.

4. Уважаємо, що, враховуючи сучасні євроінтеграційні тенденції та 

виховні ідеї, доцільно було б запропонувати окреслити і схарактеризувати 

тендерний аспект проблеми формування духовно-моральних цінностей у 

студентів.

5. Зважаючи на обсяг, ґрунтовність роботи та практичне значення 

матеріалу, представленого у додатках, доцільно було б підготувати науково- 

методичний посібник з формування духовно-моральних цінностей студентів 

гуманітарних спеціальностей засобами художньої літератури задля 

популяризації основних ідей автора та здобутого досвіду.

Разом із тим, указані зауваження не є принциповими і не впливають 

на загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження. Робота виконана 

на високому науково-теоретичному й методичному рівнях, містить 

різноплановий і ретельно опрацьований новий теоретичний і практичний 

матеріал.

Автореферат дисертації докторанта написаний відповідно до вимог і 

повністю розкриває зміст, структуру, особливості проведеного дослідження 

та його результати. Зміст автореферату відповідає тексту і висновкам 

дисертації.

Уважаємо, що дисертаційна робота Сергія Юрійовича Турова 

є завершеним, цілісним, самостійно виконаним дослідженням проблеми
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формування духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних 

спеціальностей засобами художньої літератури. Проведене дослідження 

виконано на високому науковому рівні, має наукову новизну і практичне 

значення.

Дисертація Гурова Сергія Юрійовича «Формування духовно-моральних 

цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами художньої 

літератури» відповідає «Порядку присудження наукових ступенів», 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 24.07.2013 р. 

№ 567 (зі змінами, внесеними згідно з Постановами КМУ № 656 від

заслуговує на присудження ступеня доктора педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.07 -  теорія і методика виховання.

19.08.2015 р., № 1159 від 30.12.2015 р., № 567 від 27.07.2016 р.), а її автор
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